=
£
W
2
=
=

ke
D
aa
i
=
=
©
-

— DER LANDRAT —

bearbeitende Dienststelle
913 — Amt flir Migration, Integration

Postanschrift Landkreis Hildesheim, 31132 Hildesheim und Demographie
Dienstrdume Hildesheim
FDP - Fraktion ) ' Marie-Wagenknecht-Str. 3
Die Unabhangigen - Fraktlon Ansprechpartner/in Raum
im Kreistag des Landkreises Hildesheim I';'e"tht"ig 354
. . onta
naCh”Chﬂ_'Chi ) . . Telefon: 05121 309-3543
- Fraktionen und Gruppen des Kreistages Fax: 05121 309 95-3543
- Dezernate heiko.koenig@landkreishildesheim.de
Uber Landratebiiro
Datum und Zeichen lhres Schreibens Mein Zeichen / Mein Schreiben Datum
{913)00-05-03 14.11.2023

Antrag und Anfrage gemaR § 56 NKomVG — Bearbeitung von Auslénderangelegenheiten
Anfrage 166/XIX

‘Sehr geehrte Damen und Herren,
Sie haben mit Schreiben vom 24.10.2023 folgende Anfrage gestellt:

1) Welche Zahl von
° AsylbeWerberinnen und Asylbewerbern,
e abgelehnten Asylbewerberinnen und Asylbewerbern und
e Asylberechtigten

befindet sich mit dem Stand vom 30.10.2023 im Landkreis Hildesheim?

2) Wie viele und welche Art von Verfahren (bitte entsprechend differenziert darstellen) werden
aktuell vom Ausléanderamt des Landkreises Hildesheim bearbeitet?

3) Welche Verfahren bilden nach ihrer Schwierigkeit und dem Umfang den Schwerpunkt der
Tétigkeit der Auslédnderbehérde des Landkreises?

4) Von welcher Bearbeitungszeit ist bei den jewei/igen Verfahren auszugehen? Welche
Bearbeitungsriicksténde bestehen bei den einzelnen Verfahren?

Aligemeine Sprechzeiten & Kontakt
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Vermittlung 05121 309-0 - Fax Hildesheim 05121 309-2000 - Fax Alfeld 05181 704-8008 - www.landkreishildesheim.de
Sparkasse Hildesheim Goslar Peine- IBAN: DEO8 2595 0130 0000 0016 14 - BIC: NOLADE21HIK
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Postbank Hannover - IBAN: DE24 2501 0030 0007 6453 02 - BIC: PBNKDEFF



5)

6)

7)

8)

9)

10)

Wie viele Ausweisungen sind vom 01.01.2021 bis zum 30.10.2023 durchgefiihrt worden
bzw. noch durchzufiihren?

Wie viele Abschiebungen sind vom 01.01.2021 bis zum 30.10.2023 durchgefiihrt worden
bzw. noch durchzufiihren?

Wie viele Duldungen bzw. Aufenthaltserlaubnisse sind ab dem 01.01.2021 verfiigt worden?
Fiir welche Zeitrdume werden sie regelméaliig verfiigt?-

In wie vielen Féllen und mit welchem prozentualen Anteil fiihrten ab dem 01.01.2021
Ausweisungs- und Abschiebungsentscheidungen des Landkreises sowie abgelehnte
Duldungen und Aufenthaltserlaubnisse zu Verfahren beim Verwaltungsgericht? Wie viele
Félle - sind davon am 30.10.2023 noch anhéngig und in wie vielen. Féllen war der
Rechtsbehelf erfolgreich?

Wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sind derzeit bei der Ausldnderbehérde des
Landkreises Hildesheim beschéftigt? Bitte mit dem Stellenumfang darstellen.

Welche zusétzlichen Stellen werden nach Auffassung der Verwaltung aus welchen
Griinden benétigt, um die Bearbeitung von Ausldnderangelegenheiten effektiver
wahrnehmen zu kénnen?

Ich beantworte lhre Fragen wie folgt:

Frage 1
1028 Asylbewerberinnen und Asylbewerber

434 Personen mit Duldung (abgelehnte Asylbewerber/innen)

1020 Personen mit Asylberechtigung oder Zuerkennung als Fliichtling nach der Genfer
Fliichtlingskonvention (nicht enthalten sind Personen mit subsididrem Schutz oder zuerkannten
Abschiebeverboten) '

Frage 2 .
Es werden in der Auslidnderbehdrde eine Vielzahl von Verfahren unterschiedlichster Art bearbeitet. Eine

vollstandige Auswertung nach Art und Anzahl ist nicht méglich. Schwerpunkte sind:

- Bearbeitung von Antragen auf Erteilung und Verldngerung von Aufenthalts- und
Niederlassungserlaubnissen (Niederlassungserlaubnis = unbefristeter Aufenthaltstitel).

- Erteilung/Verldngerung von Aufenthaltsgestattungen

- Erteilung und Verldangerung von Duldungen

- Ausstellung von Verpflichtungserklarungen

- Bearbeitung von Antrigen auf Erteilung einer Beschaftigungserlaubnis

- Bearbeitung von Antrigen auf Anderung/Streichung der Wohnsitzauflage

- Identitatsklarung und Passersatzpapie‘rbeschaﬁung

- Aufenthaltsbeendigung/Ausweisungen/Ausreisegewahrsam und Abschiebehaft

- Beteiligung in Visumverfahren, beschleunigtes Fachkrdfteverfahren



Frage 3
Schwerpunkt hinsichtlich des Umfangs: Bearbeitung von Antragen auf Erteilung und Verldngerung von

Aufenthalts- und Niederlassungserlaubnissen
Schwerpunkt hinsichtlich der Schwierigkeit: Ausweisungen, Identitatskldrung, Ausreisegewahrsam,
Abschiebehaft und Aufenthaltsbeendigungen

Frage 4
Die Bearbeitungszeit hingt von der Art des Verfahrens und der Einzelfallkonstellation ab. Eine generelle

Aussage dazu kann deshalb nicht getroffen werden.
Die Bearbeitungsriickstinde im Bereich der Auslinderbehorde werden aktuell nicht erfasst. Ich kann
daher auch hier keine Aussage treffen. '

Frage 5
Vom 01.01.2021 bis 30.10.2023 wurde zu 24 Personen eine Ausweisung verfiigt.

Frage 6
Vom 01.01.2021 bis 30.10.2023 wurden 37 Personen abgeschoben

Frage 7
Vom 01.01.2021 bis 31.10.2023 wurden

- 3770 Duldungen erteilt
- 6696 Aufenthaltserlaubnisse erteilt
- 1267 Niederlassungserlaubnisse erteilt

Die Zeitraume, fur die Duldungen erteilt werden, sind sehr unterschiedlich. In manchen Féllen wird eine
Duldung nur fiir einen Monat erteilt (z.B. wenn die Aufenthaltsbeendigung absehbar ist),
Ausbildungsduldungen hingegen werden fiir die Dauer einer Ausbildung (also fiir 2-3 Jahre) erteilt.

Ahnlich ist die Konstellation bei Aufenthaltserlaubnissen. Der Zeitraum der Erteilung hangt von der Art
- der Aufenthaltserlaubnis und weiteren Kriterien ab (z.B. von der Gilltigkeit des Passes).

Frage 8

Es gab seit 2021 insgesamt 36 Hauptsachverfahren und 23 einstweilige Anordnungsverfahren. Von den
Hauptsachverfahren sind 21 Verfahren abgeschlossen. Anhéngig sind also noch 15 Verfahren. Von den
21 abgeschlossenen Verfahren war nur eines fir den Kldger erfolgreich. In den einstweiligen
Anordnungsverfahren sind von den 23 Verfahren 20 bereits beendet, also 3 noch anhingig. Von den 20
abgeschlossenen Anordnungsverfahren waren vier fiir den jeweiligen Antragsteller erfolgreich.

Frage 9 :

In der Auslanderbehdrde arbeiten aktuell 25 Mitarbeitende.

Es handelt sich hier um insgesamt 20,7788 besetzte Stellen. Voriibergehend ist hier zusitzlich eine
Mitarbeiterin GberplanmaRig im Rahmen der beruflichen Wiedereingliederung eingesetzt.

Frage 10

Fiir den Stellenplan 2024 wurden folgende Stellenausweitungen beantragt:
Bereich Einblirgerungen - 2,0 Stellen

Allg. Ausldnderbehérde 1,0 Stelle

Auslinderbehorde Bereich Asyl 2,0 Stellen



Auslinderbehdrde Servicestelle 1,0 Stelle

Mit dieser Stellenausweitung und der dann erfolgenden Stellenbesetzung ist zu hoffen, dass eine
deutlich bessere Bearbeitung der ausldnderrechtlichen Belange erfolgen kann. Grundlage fiir die
Stellenbemessung ist eine Fortschreibung des Stellenbedarfes aufgrund bestehender
Fallzahlsteigerungen im Bereich der Auslanderbehérde.

Die Beantwortung dieser Anfrage hat 4,5 Stunden in Anspruch genommen.

im Auftrag

foffmann



